

## Intereses nacionales

### El problema del abastecimiento de carne bovina al mercado español

Sin que me guíe el propósito de enseñar nada, y mucho menos aún con el de hacer labor de crítica personal o corporativa, me voy a permitir exponer a grandes rasgos unas cuantas ideas—eslabonadas todas ellas entre sí—sobre el magno problema del abastecimiento de carne bovina al mercado español.

Porque hoy, este problema, que siente la asfixia de los intereses ya creados, en sus múltiples aspectos de internacional, nacional, regional, local, pasado, presente y porvenir, es problema que constituye entre nosotros, por su interesante, complejo y hondo contenido, un tema de verdadera actualidad. Y de esos que muy lejos habría de llevarnos al intentar definir sus ventajas e inconvenientes, al no tener que aceptar como base para su planteamiento y consiguiente desarrollo, los bien reducidos límites de unos cuantos artículos periodísticos.

Correspóndeme, pues, decir en primer término, a los fines propuestos, que se trata de un problema que por los incalculables beneficios de carácter general habría de reportarnos, y preferentemente a las sufridas y aporreadas clases «media» y «obrera», que son a las que más directamente les afecta, nos está demandando imperiosamente los impulsos de una potente fuerza transformadora de su arcaico, rutinario y, por tanto, perjudicial funcionamiento.

Porque es a los funestísimos efectos del aludido sistema a los que se debe el encarecimiento de la carne, denominada de vaca, en términos de constituir hoy, por su elevado precio de cotización, un alimento cuyo consumo queda prohibido a nuestras fuerzas productoras, representadas en este caso por las dos citadas clases sociales, y cuya depauperación, aniquilamiento y falta de energías vitales, como es público y notorio, es cosa que salta a la vista.

Y tan es así, que la primera idea que al pensar en los referidos efectos acude a nuestra mente es la de profunda extrañeza por el tiempo que tan lastimosamente se ha malgastado al no haber sabido abordar aún dicho problema en los términos que por su trascendental importancia en el desenvolvimiento de nuestra vida espiritual y económica nos está reclamando.

Como que no es posible que podamos explicarnos satisfactoriamente, en cuanto que nos apartemos de esa atmósfera de tupida bruma que a dicho problema envuelve, las razones o motivos que hayan podido servir de fundamento a nuestros hombres de Gobierno, de antes y de ahora (en la parte de carácter nacional), y a nuestros Municipios (en aquella otra de aspecto local), para no haberla dado ya, previos, los necesarios y bien meditados estudios, una adecuada y definitiva resolución.

Algo es, sin embargo, lo que a los expresados fines se ha hecho, aunque con mejor voluntad que acierto en sus consiguientes conclusiones.

Así es que por resultar la obra de las gestiones hasta ahora realizadas tan difusa como incompleta, lo actuado nos está sirviendo más bien para enmarañar la cuestión que para contribuir a su planteamiento y desarrollo en aquellos términos de diaphanidad, de amplitud y de eficacia que dicho tan inaplazable problema no está demandando.

Voy, pues, dicho lo que antecede a guisa de proemio, a dar comienzo, sin más divagaciones, a mi propósito de contribuir a la divulgación del enunciado tema, permitiéndome afirmar, con el fin

de situar la cuestión planteada en el lugar que la corresponde tener, que, a pesar de estar considerada la carne de vaca como alimento de primera e imprescindible necesidad y por igual para el pobre como para el rico, en nuestra nación dicho alimento, por su visible y alarmante escasez, así como por su alto precio de cotización, nos está resultando un artículo alimenticio que ha pasado de la categoría de «corriente» a la de «excepcional»; es decir, de la de «precioso» a la de «privilegiado».

Radica, pues, este tan grave mal, a mi juicio deberemos tener la lealtad de reconocer el caso y también sus funestísimas consecuencias, en el hecho de que en España hoy, digan lo que a estos fi-



Valeriano León, joven y prestigioso primer actor del teatro del Centro, que hoy ha contraído matrimonio con Aurorita Redondo.

nes quieran decir cuantos puedan estar interesados en mantener el equívoco, el tipo de ganadero de los tiempos presentes no existe más que en teoría.

Porque hay ganaderos de reses vacunas, quiere decir que el número de dichas reses (ya seleccionadas y cebadas de ex profeso por la sencilla razón de estar dedicadas al consumo), se pueden contar por millares de ellas, como así sucede actualmente en todos aquellos países en que la ganadería constituye una de sus más ponderadas especialidades.

¿Por que dónde están hoy esos ganaderos nuestros, criadores de reses bovinas, destinadas al abastecimiento y consumo del mercado español en armonía con sus imperiosas y bien justificadas demandas, en puntos de tan capital importancia para su perfecto funcionamiento, cual lo son los referentes a cantidad, calidad y precio?

No; desgraciadamente, ese tipo de ganadero no existe entre nosotros, y por ello, este problema, hoy latente en España, es problema que requiere, como otros muchos, no ilusiones, sino realidades, realidades y realidades.

Hilario Crespo.

(Continuará.)

## Desde Londres

EL BANCO NACIONAL ULTRAMARINO

LONDRES 18.—En la Asamblea general extraordinaria se ha acordado considerar el decreto de reforma bancaria contrario a las leyes y contratos vigentes, acordándose también comunicar a la Asociación Comercial de Icaenda que sólo el Estado puede remediar la precaria situación financiera de la provincia colonial de Angola.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José María Sembí, redactor-jefe; José Silva Aramburu, secretario; José

Arcos, Pedro Baños, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Rita Cambrero, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino

Fernández Martos, Antonio Franco,

Francisco García de Osma, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, Aureliano Linares-Rivas, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal,

Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, José Vicente Reyes, María Sander, Francisco Silva, Mario S. Viada y José Yllera, redactor gráfico.

## De aquí para allá...

En Oviedo, los empleados de teatros se han declarado en huelga; en Madrid, los huelguistas son los espectadores.

«Belmonte viene a torear.» Será coincidencia o lo que ustedes quieran; pero, ya que esto no ha sucedido cuando los gobernantes del antiguo régimen?

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

Al fin el Raisuni ha caído prisionero; lo decimos con tristeza, pues hace tres años apostamos con un amigo tres duros a que ocurría lo propio, y perdimos... pero es que el muy guasón se conoce que no se finja de sus paisanos.

## Bellas Artes

Dos Exposiciones.—En la plaza de las Cortes.

Juan Espina, Eduardo Urquiola, Ernesto Gutiérrez, José Ribera, José Ordóñez, Juan Ferrer y Pedro Espina, pintores de diferentes escuelas e historia, hacen reunidos una exposición de algunas de sus obras en el «Salón permanente del Círculo de Bellas Artes».

Como disponemos de poco espacio, sólo diremos que los que más nos llevarán fueron los señores Espina, o, por mejor decir, Juan Espina, en todas las obras que expone, cualquiera de ellas suficiente a revelar un pintor o un dibujante, y sobre todas, la colección de aguafuertes.

De Pedro Espina, artista poco dado a los detalles, una miniatura, demostrativa de un enorme dominio del colorido, miniatura que, por cierto, no figura en el catálogo.

Eduardo Urquiola peca, a nuestro modo de ver, de preciosista, y aun cuando dibuja bien y sabe dar realidad a los colores, no logra persuadirnos. Es un señor que parece intentar seguir a F. Madraro.

Ernesto Gutiérrez presenta una colección de bodegones y algunos paisajes estimables, aun cuando los colores de los primeros, especialmente de las frutas, son fríos.

Ribera, excelente paisajista y directo pintor de figuras; José Ordóñez y Juan Ferrer, artistas con indudable porvenir, completan la exposición, que en conjunto es una de las mejores que en el año hemos visto.

En la Biblioteca Nacional.

Puig Perucho, artista de mérito, también celebra en estos días una exposición de sus cuadros en la casa de Recoletos.

De sus cuadros, el más interesante, a nuestro entender, es el titulado «Plaza de Sesseps». También están bien los árboles que en la mayoría aparecen.

Joaquín S. Revest.



Noticias oficiales de esta madrugada.

El parte facilitado en la Presidencia dice así:

«Sin novedad en ambas zonas del protectorado.»

Información de Larache.

LARACHE 19.—La columna de Tzenin llevó importante convoy de víveres y municiones a las posiciones de Muley Buselham y Kudian Majcen, con enormes dificultades a causa del mal estado de los caminos, encharcados por los últimos temporales.

El enemigo hostilizó a larga distancia.

Las fuerzas de Larache establecieron dos puestos avanzados en el bloqueo de Luchana y las inmediaciones de Ras Re-

mel, que dominan las vertientes del río Lucus.

Dichos puestos quedaron guarnecidos por fuerzas de Luchana.

La columna del coronel García Boloix llevó convoy a las posiciones de Tabaganda, Bulilah, Hayera Tuila y avanzadilla y blocaos del puente número 1.

El enemigo hizo algunos disparos desde lejos.

Estas fuerzas establecieron dos blocaos en el puente número 2, que quedaron guarnecidos por fuerzas del batallón de Mérida.

La columna se replegó sobre la posición de Yuma-el-Tolba, donde pernoctó.

Los cañones de la posición de Ain Raptá hicieron fuego contra grupos rebeldes que se vieron en aquellas inmediaciones.

La Aviación bombardeó los poblados de Fedán Kebir y Hamaimon, de la cabila de Ahl Serif, y el poblado de Sumata Dar Rati.

Noticias de Melilla.

MELILLA 19.—Desde las posiciones de Benítez, Collado y Avanzadilla de Benítez se hizo fuego de ametralladoras contra varios grupos de enemigos que hostilizaban aquellos puestos.

La batería emplazada en Loma Roja ha disparado contra varios grupos rebeldes.

El general Fernández Pérez ha marchado a inspeccionar la línea del sector de Dar Quebdani.

La escuadrilla de Aviación ha destruido las cuevas de los rebeldes establecidas en el aduar del Mizzian.

Hoy ha sido conducido un convoy a las posiciones de Farha y Tifaruin, sin novedad.

til de los Consejos, 3, se cayó Felipa Sanz del Hierro, de setenta y cinco años, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Hallazgo de un feto.

En la calle de Alfonso XII, junto a la verja del Retiro, fué hallado un feto esta mañana, por los guardias municipales números 27 y 29.

Niño muerto.

A la Casa de Socorro de Buenavista fué llevado el niño de cuatro meses José Sánchez Gómez, que vive en Alonso Heredia, 21, falleciendo al ingresar, a consecuencia de una hernia estrangulada.



Aurora Redondo, joven y bella primera actriz de la Comedia, que hoy ha contraído matrimonio con Valeriano León.

## Sucesos de última hora

Las ropas de Eugenia.

De la azotea de la casa número 8 de la calle del Peñón quitaron ropa que había tendida, por valor de 150 pesetas, a Eugenia Luque Cabrero.

Anciana herida.

Por la escalera de su domicilio, Pre-



## ESCENARIO

INFANTA ISABEL

Estreno de «Disraeli», de L. N. Parker.

El gran literato que es don Manuel Linares Rivas, unido esta vez al formidable humorista que lleva dentro de sí, ha tenido el gran acierto de incorporar al repertorio español esta obra tan característica de Parker, el famoso autor de «El cardenal», y aun ha puesto en ella indelebles sellos de su colaboración, no sólo en frases desperdigadas a lo largo del diálogo, sino en la labor adaptadora de la obra a los gustos de nuestro público, reduciendo a tres los actos de que consta en el original inglés, y suprimiendo el final dramático, sustituido en la adaptación que ayer conocimos—y aplaudimos—con una admirable escena, en la que con la entusiasta aprobación del público, hace el senador conservador el elogio de los políticos honrados «que sirven a su Patria por la Patria misma, aunque esto pueda parecer incomprensible a los que no conviene la existencia de aquéllos».

La comedia, perfectamente encuadrada en el marco evocador—maravillosa reconstitución, en cuanto al decorado y vestuario—

de la Inglaterra de 1870, hállase constituida por un episodio de la vida de Disraeli, el famoso político inglés, conde de Beaconsfield y vizconde de Hughenden, cuyos buenos servicios a la Corona del Reino Unido (que él, merced a su habilidad—perfectamente reflejada en la obra que comentamos—enriqueció con el dominio de las Indias, logrando la adquisición del Canal de Suez), fueron pagados por el pueblo separándole de las alturas del Poder, sin darle lugar a que le reconquistara de nuevo en un brioso alarde de su energía y de su fortaleza.

Dialogada con acierto y sobriedad y construida con el buen arte de los dos grandes dramaturgos—el inglés y el español—, «Disraeli» es una notabilísima producción, digna de ser gustada y aplaudida por todo Madrid, mucho más avalándola los artistas del Infanta Isabel con su interpretación irrepachable, en la que no sería justo destacar nombre alguno, sino, antes al contrario, unirlos a todos en el mismo aplauso fervido y entusiasta, extensivo a ese gran empresario que es Arturo Serrano.

J. Silva y Aramburu.

# Lo que pasa por España

## Infanticidio descubierto por los perros.

BILBAO 18.—El día 25 del pasado mes de enero, según referencias de la Guardia civil, una mujer viuda llamada Manuela García, que habita con sus hijos desde hace cinco meses en el pueblo de La Arboleda, dió a luz un niño, al que estranguló con una cinta, ocultando el cadáver en un jergón.

El día 13, la desnaturalizada madre sacó el cadáver de la criatura, escondiéndolo entre unas peñas de cal, en el sitio denominado Barrionuevo.

Varios perros descubrieron el cadáver, del que devoraron los pies y los brazos.

Manuela ha sido detenida y puesta a disposición del Juzgado.

## Incendio por imprudencia.

ZARAGOZA 18.—Comunican de Carenas que un mendigo entró en un corral propiedad de Agustín Clemente Castejón y encendió fuego para calentarse.

Marchó sin preocuparse de apagar las brasas, y el fuego se comunicó al edificio, originando pérdidas por valor de 2.000 pesetas.

## Atropellos de automóvil.

TOLEDO 18.—Dicen de Talavera que cerca de la ermita de la Virgen del Prado, un automóvil arrolló a Adrián Gudiel, que resultó con la fractura de una clavícula y otras lesiones.

CASTELLON 18.—En la carretera de Zaragoza a Castellón, término de Santaella, un camión de la matrícula de esta ciudad, propiedad de don Luis Fortanet, con-

ducido por el chófer Miguel Ripoll, atropelló y mató a la vecina de Santaella María Serra Monfort, de sesenta y cuatro años.

La desgracia obedeció a haberse espantado una caballería, la cual empujó a la pobre mujer y la derribó contra el camión.

Una rueda trasera del vehículo pasó por encima de la infeliz, aplastándola.

LAS PALMAS 18.—Victima de un accidente de automóvil en la carretera de Teide, falleció el oficial de Telégrafos con destino en la Radio don Emilio Echebare.

## Accidentes del trabajo.

SAN SEBASTIAN 18.—Dicen de Irún que cuando se hallaba trabajando en las obras de construcción de la nueva iglesia de San Gabriel de la Dolorosa el hermano pasionista Eulogio de la Madre de Dios (Eulogio Ayestarán Mendizábal), cayó desde una altura de 17 metros, y resultó con tan graves heridas, que falleció al ser llevado a la Casa de Socorro.

LORCA 18.—En la fábrica de harinas de Vidal Escudero Pelayo, establecida en la calle de Santa Paula, una correa de transmisión alcanzó y volteó al obrero Alfonso García Jódar, de treinta y tres años, casado, que resultó con horribles desgarros y mutilaciones, a consecuencia de los cuales falleció a las pocas horas en el hospital.

SEVILLA 18.—El obrero de la estación de San Bernardo Manuel Romero Baeza, de sesenta años, fué alcanzado por una locomotora, y hubo que amputarle la pierna izquierda por su tercio superior.

Su estado es grave.

## El salvamento del «España».

# Algunos datos sobre los trabajos realizados

El 13 de agosto de 1923, el acorazado «España», desorientado por la niebla, embarrancó en el Cabo Tres Forcas. Encomendado su salvamento a varias casas extranjeras, especializadas en esta clase de trabajos y dueñas de todo género de elementos, no obtuvieron, sin embargo, el resultado apetecido, y hubieron de abandonar la empresa apenas iniciada. Entonces se encargó de proseguirla el Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

Su esfuerzo, si no ha obtenido el éxito total que hubiésemos todos deseado, dió resultados, no obstante, muy dignos de aprecio, y que merecen ser conocidos.

Desde luego, el material utilizable ha sido salvado por completo. Los trabajos para ello realizados terminaron hace unos tres meses; gracias a ellos, están hoy en Cartagena la artillería del barco, las municiones, la coraza principal y la maquinaria auxiliar (dínamos, ventiladores, chigres, etc.).

Todo ello, en unión de algunos otros elementos menos importantes, que también pudieron ser rescatados, representa un valor de once millones de pesetas, próximamente; y ésto haciendo el cálculo muy por bajo, puesto que la coraza se ha estimado a estos efectos como hierro viejo, siendo así que la mayoría de sus placas se hallan intactas.

La desgracia, ya que sólo a desgracia puede atribuirse un fracaso imputable únicamente a los elementos, y en que la voluntad del hombre no intervino para nada, malogró los trabajos que para el salvamento del casco se habían realizado, y que se hallaban ya muy próximos a su fin. Económicamente, el salvamento del casco no presentaba interés. El intento de hacer flotar de nuevo el barco era más bien un empeño de orden moral; realizarlo sería demostrar en forma patente y clara la eficiencia técnica de nuestros Ingenieros, su capacidad y preparación para los más difíciles trabajos, incluso aquéllos ante los cuales poderosas y especializadas Empresas extranjeras habían retrocedido.

Este empeño estuvo bien cerca de verse realizado. Sólo quince días faltaban para que el barco pudiese flotar de nuevo. Para llegar a ese resultado, ¡qué de trabajos y penalidades! Es difícil hacerse cargo—sobre todo para el hombre de tierra adentro, que apenas sabe del mar otra cosa que lo visto en una playa apacible o lo que leyó en un libro más o menos elocuente—de lo que la vida a bordo encierra de incomodidades y sufrimientos. Mucho más difícil será, pues,

que comprenda lo penoso de un trabajo realizado durante meses sobre un casco empotrado en las rocas, en lugar desahogado y expuesto a todos los furores del Océano.

El barco, a poco de encargarse de los trabajos de salvamento el teniente coronel de Ingenieros de la Armada, don Augusto Miranda, ayudado por su hermano don Pedro, teniente del mismo Cuerpo, quedó convertido en una verdadera fábrica, en la que se trabajaba con toda regularidad. De lo conseguido darán idea los siguientes datos: en abril se hizo la conquista de toda la cubierta protectora; en junio quedaron vacíos los pañoles de víveres, que estaban abarrotados, y en los que fué preciso trabajar con caretas contra la asfixia, a pesar de lo cual padecieron desvanecimientos prolongados, fiebres, ceguera casi completa, caída de la piel en jirones, cuantos por la necesidad del servicio que realizaban tuvieron que intervenir en esta parte de los trabajos; en julio no quedaba un carapacho en pie; en agosto no había municiones, y en septiembre se consiguió echar fuera cañones y corazas. Y, por último, avanzadísimos ya los trabajos de estancamiento, cuando sólo faltaba terminar el de la cámara de popa para dar el tirón definitivo y arrancar el casco así aligerado del fondo de rocas que lo aprisionaba, sobrevino la fatalidad en forma de tremendo temporal, que acabó de destrozarlo, haciendo inútil ya todo intento de ulterior salvamento.

Repetimos que, económicamente, este fracaso significa poco, puesto que ya en la situación a que había llegado el barco no se podía pensar en dejarlo como antes de ocurrir el naufragio, so pena de realizar gastos enormes sin lograr la eficacia deseada, haciendo así lo que en términos corrientes se llama un mal negocio.

Sólo podía servir, pues, para pontón o barco escuela, y aun así, el habilitarlo vendría a costar lo mismo próximamente que comprar uno nuevo. Se perseguía, pues, con el intento de salvarlo, un fin moral, como antes decimos; una demostración patente y palmaria de eficiencia y capacidad. Y es triste que tan cerca de lograrla, un temporal haya malogrado esfuerzos e ilusiones.

De todos modos, y si se tiene en cuenta que los trabajos de salvamento de material han servido para llevar al arsenal de Cartagena el que al comienzo se ha señalado, y que, en cambio, su coste no ha excedido de unos dos millones y medio de pesetas, parece indudable que el esfuerzo realizado por el país ha sido recompensado y que no resultaron estériles los trabajos de nuestros ingenieros.

Sobre todo, si se considera que en ese coste de dos millones y medio de pesetas va incluida la indemnización pagada a la casa Bland al desistir de los trabajos (5.000 libras) y el precio del mate-

rial de salvamento, (grúas flotantes, barcas, varios grupos generadores, compresores de aire accionados ya por motor eléctrico, ya por motor de explosión, bombas eléctricas centrifugas transportables, bombas Prat, bombas de vapor), material que es útil y ha de seguir prestando servicios en los arsenales. De modo que de los trabajos realizados por nuestros Ingenieros, se ha obtenido, calculando muy por bajo, como se ha visto, un beneficio de 809 millones de pesetas. No puede, pues, estimarse como perdido el esfuerzo realizado, sino, bien al contrario. Lo triste es, repetimos, que el éxito a última hora se malograra en parte, haciendo fracasar lo que de haber llegado al final previsto hubiese constituido una hermosa y patente demostración de la eficiencia de nuestros medios, así en la parte científica y directiva como en la mano de obra, hábil y disciplinada.

## NOTICIERO TAURINO

### Las cosas de los ruedos

Gitanillo, Emilio Méndez y Manuel Belmonte.

De regreso de Lima, desembarcaron ayer los diestros Gitanillo, Emilio Méndez y Manuel Belmonte, el primero en Coruña, y los dos últimos en Cádiz.

### Alonso Reyes.

Al ya popular rejoneador Alfonso Reyes le duele la «diestra» de firmar contratos para la próxima temporada, lo que celebramos, pues su arte y su valor le hacen acreedor a ello.

También sabemos que ha comprado dos jacas preciosas, con las que piensa hacer toda clase de «diabluras», en lo que al arte de torear a caballo se refiere.

Se encuentra muy mejorado de la lesión que en la pasada temporada sufrió en una pierna, lesión que ha hecho necesaria la intervención quirúrgica.

Que los éxitos sigan acompañándole.

### ¿Toreará Juanito Belmonte en España?

Así lo ha asegurado su hermano Manolo al desembarcar en Cádiz.

Al decir de las gentes, viene muy valiente.

Sin embargo, esperemos, aunque nos alegraría la confirmación; ¡hace tanta falta un «Juanito»!

## El baile de la Prensa

### Los premios de la tómbola.

Por haberse recibido demasiado tarde los dos últimos regalos sorteados en la gran tómbola, no se ha podido reseñar el valioso obsequio de la joyería de Ansorena, Espoz y Mina, 1, consistente en un precioso estuche conteniendo un juego de licor de cristal de roca y plata sobredorada, y el magnífico espejo y candelabros de plata, regalado por la Compañía Telefónica Nacional.

Los números premiados en la gran tómbola del baile son los siguientes:

2.601, 1.322, 372, 2.553, 2.606, 836, 148, 318, 1.586, 1.949, 517, 292, 868, 2.368, 1.793, 241, 219, 1.243, 421, 1.674, 1.067, 2.186, 1.327, 2.488, 143, 2.158, 2.221, 1.515, 1.142, 575, 1.000, 1.368, 1.302, 1.892, 1.987, 1.737, 2.050, 283, 693, 441, 303, 2.369, 1.867, 2.194, 1.145, 259, 2.214, 2.579, 1.832, 342, 1.303, 1.924, 2.290, 1.663, 199, 2.466, 994, 2.325, 738, 1.587, 1.411, 1.761, 755, 1.679, 1.353, 1.162, 270, 242, 1.670, 1.831, 1.089, 556, 2.163, 668, 1.619, 244, 1.414, 551, 2.386, 604, 2.152, 1.017, 1.648, 2.167, 890, 2.135, 1.406, 501, 430 y 1.109.

Los poseedores de estos números podrán recoger sus respectivos premios en las oficinas de la Asociación de la Prensa, Carretas, 10, segundo, de seis de la tarde a nueve de la noche, desde el día de mañana hasta el 17 del próximo mes de marzo, después de cuya fecha quedarán caducados.

### El baile de Bellas Artes.

La Junta directiva de este importante Círculo ha acordado conceder a los socios de la Asociación de la Prensa la misma bonificación que hace a sus asociados en los billetes para su baile, que se celebrará en la noche del 23 del actual.

## YLLERA FOTÓGRAFO

: ESPECIALIDAD EN RETRATOS :  
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS  
— AMPLIACIONES —

42, Cava Baja, 42



## La supuesta estafa de la Compañía de Teléfonos.—Causa, calificada.—Preso que se fuga.—Perla Blanca.

BARCELONA 18.—Han prestado declaración ante el juez instructor del sumario por la estafa a la Compañía de Teléfonos, señor Rodrigo, varios altos empleados de la misma.

Parece que no han aportado dato alguno de interés.

Después de esta diligencia, el juez, acompañado del habilitado de la Audiencia, señor Hernández Tello, estuvo en el café y teatro Cómico para dar posesión al señor Hernández Tello como depositario judicial de aquellos locales, de los que, como se sabe, era gerente el señor Gomila.

El Sindicato libre, a cuya entidad están afiliados los empleados de Teléfonos, ha acordado tomar parte en esta causa.

Funda esta decisión en que se consideran perjudicados por sospechar que alguien se apropiaba las cantidades que en concepto de gratificación había acordado repartir el Consejo de Administración.

El abogado fiscal don Vicente García Martí ha devuelto ya a la Sección tercera de la Audiencia, después de calificada, la causa que se instruye por el robo cometido en la calle de Salises, ocurrido el 29 de agosto de 1923, de cuyo suceso resultó muerto el cajero, señor Villalta, y heridas otras personas.

En sus conclusiones, el señor García Martí pide la pena de cadena perpetua para los procesados Manuel González Serrano, que hasta hace poco se hizo pasar por Bautista Terón, Pedro Oro y Samuel San Martín; Vicente Martí Fernández y Luis Dilmer, por el delito de robo con homicidio, y catorce años, ocho meses y un día de cadena temporal, por

ser menos de diez y ocho años, para Luis Alvareda.

El fiscal califica los hechos de nueve delitos de disparos de arma de fuego, siete de lesiones, uno de uso de nombre supuesto por González Serrano y Dilmer y seis de uso de armas sin licencia.

Propone 87 testigos.

Un individuo llamado Antonio Montes Fernández disponíase a timar, por el procedimiento de las misas, a un transeunte en el paseo de la Industria.

Advertida la maniobra por el albañil Ramón Badosa, de veintiocho años, se les acercó y aconsejó a la presunta víctima que no se fiara de los negocios que le propusiera el desconocido.

Montes, al ver desbaratados sus planes, se abalanzó sobre el albañil, produciéndole heridas en la cara y oreja derecha.

El tímido se dió a la fuga, siendo detenido en el Salón de San Juan por un cabo de Intendencia y conducido a la Delegación de Policía.

Comunican de Reus que en las primeras horas de la madrugada última se fugó de aquella cárcel el preso Rodolfo Nadal Gilabert, natural de Riudecañes, de diez y nueve años de edad.

La huída la efectuó utilizando una cuerda confeccionada con sábanas.

Intentó perforar el tejado, pero no lo consiguió.

Otro preso, llamado Pedro Gual, no pudo fugarse por no poder salir por los barrotes de la reja.

Llamado a declarar, dijo que nada sabía de la fuga, por hallarse durmiendo.

La célebre artista cinematográfica Perla Blanca, que se hallaba algo enferma, repuesta ya de su indisposición, actuará en el teatro de Apolo con la compañía de revistas La Cigale, durante el sábado y domingo próximo, dando únicamente cuatro representaciones.

## GENTE CONOCIDA

Hoy, jueves, San Alvaro y San Gabino, celebran sus días nuestro ilustre amigo el conde de Romanones y su hijo el marqués de Villabragima.

También es el santo del infante don Alvaro de Orleans, duque de Santa Lucía, marqueses de Castañar, Castel Bravo, Cene y Villamarta; condes de Adanero, Bugallal, Moral de Calatrava, Real Aprecio, Revillagigedo, Sazis Noris, Toreno y Torrubia.

Y señores Basa y Jimeno, Cavestany, Chávarri y Rodríguez Avial, D'Eustop y Barrio, De Blas, De Juana, Espinosa de los Monteros y Bermejillo, Figueroa y Fernández de Liencres, Fontagud y Aguilera, Herrero Gil, López García, Maldonado y Liñán, León y Queipo de Llano, Maura y López de Carrizosa, Muñoz Rocatallada, Murga, Queipo de Llano y Queipo de Llano, Silva-Bazán y Fernández de Henestroza, Silva y Goyeneche, Urzáiz y Silva, y Vázquez Armero y Fernández Lascoiti.

Les deseamos felicidades.

Continúa en cama el embajador de España en Bélgica, marqués de Villalobar. Parece que se trata de un ataque de apendicitis.

El ex ministro señor Ruano ha marchado a Santander por haber recibido la noticia de que un hijo suyo ha sido víctima de un accidente, sufriendo la fractura de una clavícula.

## Un individuo entra a por veinte céntimos de ciruelas y desaparecen mil cien pesetas

En la calle de la Flor Baja, donde se halla establecida una frutería, penetró ayer un individuo como de diez y ocho años de edad, con el propósito de comprar 20 céntimos de ciruelas pasas, y, una vez servidas éstas, se marchó.

Al poco rato de efectuar la venta, los dependientes notaron la falta de una cartera que había sobre el pupitre-escritorio que está muy próximo al mostrador. La cartera contenía 1.100 pesetas en billetes.

Se practican gestiones.



El Rey fué cumplimentado esta mañana por el coronel Millán Astray.

En audiencia militar recibió don Alfonso al general de brigada don Juan García Benítez, inspector de Sanidad de la Armada; don Ildefonso Sánz Domenech; coroneles don Javier Morales del Río y don Luis Caballero de Roda; teniente coronel don Eduardo Agustín Serra; comandante don Ramón Ariza, barón de Tormogé, y capitanes don Manuel Albert Despujols, don Félix Castellón, don Ramón Calvo y don Antonio González.

Estuvo en Palacio cumplimentando a la Reina la baronesa de Patraix.

El Rey ha concedido las llaves de gentileshombres al príncipe Pio de Saboya, al duque de Almazán y al conde de los Andes.

## La gente maleante

Don Sigifredo Cuesta, asentador de la Plaza de la Cebada, ha presentado una denuncia contra un tal Alejandro Bueno, porque hace unos días, el tal Alejandro se le presentó diciendo que tenía un establecimiento en la calle de Bravo Murillo, número 89.

Este pidió a crédito hortalizas y tubérculos por valor de 386 pesetas, que, como es sabido, tenía que abonar a las veinticuatro horas.

Pasaron, no ya las veinticuatro horas, sino veinticuatro días, y las hortalizas no han sido pagadas.

La Policía, en sus gestiones, ha averiguado que en la calle de Bravo Murillo no hay ninguna tienda del tal Alejandro.

## ¡¡ CASA SOTUCA !!

Muebles de lujo  
En la planta baja.  
SECCION económica y alquiler.  
ENTRESUELO Y PRINCIPAL  
8, ECHEGARAY, 8

Informaciones del extranjero

La Bolsa

Sucesos de Madrid

NORTEAMERICA

MEJICO PUEDE PAGAR
NUEVA YORK 18.—«El Wall Street Journal» publica un artículo titulado «¿Puede pagar Méjico 42 millones de dólares de intereses?».

El periódico hace notar que los ingresos del presupuesto mejicano para 1925 se evalúan en 145.000.000 de dólares americanos; de ellos, 40.000.000 procedentes de los impuestos sobre el petróleo. Ahora bien; los gastos se cifran en 143.200.000 dólares, incluidos 42 millones por intereses de la Deuda pública. Si estas cifras del presupuesto mejicano son sinceras, Méjico puede pagar en 1925 las cargas de su deuda.

Según el periódico, la opinión acerca del Presidente Calles en los círculos de Wall Street, no habla sido, hasta ahora, muy buena. Sin embargo, cuando el Presidente fué huésped en noviembre último de la Cámara de Comercio, dejó entre los hombres de negocios americanos una impresión muy favorable.

No hay que olvidar, sin embargo, que el presupuesto mejicano se presenta este año con déficit. Pero, con orden en la Hacienda y en el país, este déficit tendrá un carácter temporal. Un empréstito a corto plazo (del que habla «El Wall Street Journal»), permitiría su desaparición y regularizar la situación.

EL EMPRESTITO DE SAN PABLO
Ha circulado el rumor de que el Estado de San Pablo había firmado contratos para emitir un empréstito de 7.000.000 de dólares en Nueva York; este rumor es completamente prematuro.

La verdad es que se han entablado negociaciones con un Sindicato internacional; pero están muy lejos de haber llegado a un acuerdo. Es probable que parte de este empréstito se emita en el mercado de Londres.

LA POLITICA MARITIMA DE LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON 18.—El Presidente Coolidge ha nombrado recientemente un Comité especial encargado de estudiar las necesidades marítimas del país.

Este Comité acaba de publicar un informe, en el que pide que el Gobierno mantenga las líneas de tráfico que no puedan explotarse las Empresas particulares; pero que las líneas que no presenten esperanzas de poder desarrollarse, sean abandonadas.

El informe estima que, una vez realizada la composición de la flota, las proyectadas transformaciones de los vapores en navíos de motor serán suficientes para los próximos años venideros.

EL TRAFICO DEL CANAL DE PANAMA EN 1924.

WASHINGTON 18.—Durante el año último han atravesado el Canal de Panamá 4.893 navíos de comercio contra 5.037 en 1923 y 2.997 en 1922.

Si bien en relación con el año anterior se registra una disminución en el número de navíos y en el tonelaje bruto (24.411.760 toneladas, contra 24.737.437), en cambio, el tonelaje de las mercancías no ha dejado de aumentar (13.710.556 toneladas en 1922, 25.160.545 en 1923 y 25.892.134 en 1924).

DESDE RUSIA

UN DISCURSO DE FREUNZE
MOSCU 18.—El sucesor de Trozky, señor Freunze, nuevo comisario de Guerra, ha pronunciado un importante discurso.

Ha aludido a las relaciones del Estado soviético con los demás países, declarando que la política del Gobierno soviético es esforzarse por evitar conflictos y por limar las asperezas todavía existentes.

Ha protestado contra las falsas noticias, propagadas por determinados sectores de la Prensa europea, hablando de pretendidos preparativos de guerra en la frontera oriental de la Unión de Repúblicas soviéticas.

Freunze ha aludido, en fin, al reciente Tratado ruso-japonés, y ha expresado la esperanza de que puede llegarse, sin dificultades, a un arreglo de relaciones entre Rusia y Francia.

NUEVO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FINLANDESA
HELSINGFORS 18.—El diputado agrario Relander, antiguo presidente de la Dieta, ha sido elegido Presidente de la República finlandesa, sucediendo a Stahlberg.

Desde Francia

DESPUES DEL DISCURSO DE HERRIOT

PARIS 18.—Sigue comentándose el discurso de M. Herriot; sobre todo, los párrafos que tratan de la cuestión financiera. Según las declaraciones del presidente del Consejo, el impuesto sobre la renta no excederá de ciertos límites.

El Gobierno prevé que el sistema de «bordereaux» de cupones no podrá ser mantenido por razones no dichas oficialmente, pero expuestas en los Centros a que afectaría semejante medida.

El Gobierno se propone, en cambio, ejercer una intervención fiscal valiéndose de las manifestaciones exteriores de los gastos. Se propone también dar facilidades a los títulos nominativos e instituir títulos endosables.

De esta manera resultaría un impuesto menos gravoso sobre los títulos nominativos.

Además, se examina la posible derogación de la ley sobre exportación de capitales.

El nuevo aspecto dado al problema financiero es favorablemente acogido en el mundo de los negocios.

LA PROTESTA DE LOS CARDENALES FRANCESES

Los cardenales franceses acaban de dirigir al presidente del Consejo una carta, en la cual protestan contra el proyecto de supresión de la Embajada en el Vaticano.

«La supresión de una Embajada—dice la carta—es cosa muy grave; para ello existen reglas entre Gobiernos y Cancillerías que, ni unos ni otras, dejan de observar escrupulosamente. ¿Por qué Francia ha de ser la primera en vulnerarlas?»

Recordando el debate de la Cámara sobre la cuestión, la carta dice que no se ha esgrimido argumento alguno serio para justificar la supresión de la Embajada en la Santa Sede, y que, a riesgo de ofender a los católicos, el presidente no ha temido invocar causas erróneas.

Continúan los cardenales diciendo: «A esta protesta, tenaz, como la verdad, hemos querido añadir la nuestra, en nuestro nombre personal y en nombre de todos los católicos de Francia.»

«Ninguna animosidad interviene en este acto. Nos lamentamos especialmente de ver al Gobierno y a la mayoría de la Cámara olvidar el respeto debido a la Santa Sede y de comprobar que la paz religiosa, tan necesaria al país, ha sufrido un nuevo atentado.»

Los cardenales terminan expresando su esperanza de que el Senado, poniendo los intereses de Francia por encima de la política de partido, rechazaría el proyecto.

EN LOS HONESTOS «CABARETS» MONTMARTRES

PARIS 18.—La princesa Dvora, que estuvo casada en primeras nupcias con el multimillonario americano Franck Jay Gould, se encontraba la otra noche en un «cabaret» de Montmartre, en compañía del famoso artista del pufetazo, Georges Carpentier, y del campeón de bebsleigh, monsieur Lambert.

Después de un baile, la princesa se dio cuenta de que una soberbia perla negra, montada en una de sus sortijas, había desaparecido.

La princesa, el boxeador, el campeón de bebsleigh, las parejas de bailarines y todo el personal del establecimiento se dedicaron a buscar la preciosa perla, que su dueña valoró en 300.000 francos; pero la perla no se encontró por parte alguna.

LOS FALSIFICADORES DE LAS OBRAS ARTISTICAS

VERSALLES 18.—En 1923, M. Robert Abdé compró a un comerciante de objetos de arte 124 cuadros en 445.000 francos.

Dichas telas eran atribuidas a Coret, Daubigny, etc.

El comprador no tardó mucho en adquirir el convencimiento de que se trataba de falsificaciones.

M. Sertays, miembro de la Sociedad de Artistas, llamado como perito, lo ha confirmado.

El vendedor ha sido condenado por estafa.

THIEFFRY LLEGA A COLON BECHAR

ORAN 18.—El aviador belga Thieffry salió de Orán a las diez y cincuenta y cinco.

Se anuncia su aterrizaje en Colón Bechar a las diez y seis cinco.

DE MADRID Día 18

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A, G y H) and values (70,20 to 0,70)

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A, G y H) and values (85,45 to 00,00)

Table with 2 columns: Serie (E, D, C, B, A, Diferentes) and values (00,00 to 00,00)

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B) and values (95,40 to 95,25)

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A, Diferentes) and values (00,00 to 00,00)

Table with 2 columns: Cédulas Hipotecarias (4 por 100, 5 por 100, 6 por 100) and values (93,90 to 109,00)

Table with 2 columns: Valores municipales (Empréstito 1868, E. Interior 5 por 100, etc.) and values (87,00 to 93,25)

Table with 2 columns: Acciones (Banco de España, Banco Hipotecario, etc.) and values (568,00 to 83,25)

Table with 2 columns: Moneda extranjera (Francos, Libras esterlinas, etc.) and values (27,20 to 2,83)

Table with 2 columns: BOLSA DE BARCELONA (Interior, Exterior, Amortizable, etc.) and values (70,35 to 00,00)

Table with 2 columns: BOLSA DE BILBAO (Altos Hornos, Explosivos, Resinera, etc.) and values (131,00 to 00,00)

Table with 2 columns: BOLSA DE PARIS (Exterior 4 por 100, Nortes, etc.) and values (236,50 to 00,00)

Notas financieras

Los fondos públicos varían poco, permaneciendo la partida de Interior a 70,20. Las acciones bancarias están sostenidas, destacándose las del Banco de España, que pasan de 566 a 568.

Otro establecimiento robado.

En la Comisaría del distrito del Congreso presentó ayer una denuncia el encargado de un establecimiento de la calle de Atocha.

Dice que al ir a abrir la puerta, después de las horas de siesta, advirtió que el cierre estaba violentado.

Se dirigió al pupitre, donde guarda el dinero de la venta diaria, y se dio cuenta que faltaban 1.000 pesetas en billetes.

Ignora si, además del dinero citado, los ladrones se han llevado algunos géneros. La Policía practica gestiones.

Los que se calientan.

Cecilio Rodríguez Blanco y Baldomera Cruz Fernández, hacían vida marital. Rodríguez se levantó con un frío de mil demonios, y por un quitame allá esas pajas, la emprendió a palos con su costilla, y le produjo lesiones de pronóstico

reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

Sofía Osuna Bruno y Francisca Gil se encontraron, y por antiguos resentimientos se empezaron a dar una paliza de las de marca mayor.

Intervino en la contienda el marido de Paca, que, según él, la quiere mucho, y la pobre Sofía recibió una paliza un poco más que regular.

El matrimonio fué detenido.

En una taberna de la calle del Humilladero riñeron, porque si uno había pagado más rondas que otro, Luciano Fernández, Leoncio Vila, Marcial González y Mariano Navascués, que cuando salieron a la calle dispuestos a darse mutuamente una paliza, fueron detenidos por unos guardias de Seguridad, que los pusieron a disposición del juez.

Noticias NECROLOGICA

La Comisión nombrada por Real decreto de 14 de enero del presente año, con el encargo de proceder al estudio y redacción de las normas para el régimen de las Cooperativas, solicita por medio de la Prensa toda clase de sugerencias o colaboraciones, vengán de donde vengieran, con el justificado afán de ilustrar su juicio acrecentando las probabilidades de un feliz acierto en su difícil cometido.

La información pública oral comienza mañana, a las cuatro de la tarde; pero la escrita, dura todo el presente mes en el ministerio de Trabajo, Comercio e Industria. Los informes escritos deben dirigirse a la Secretaría de la Comisión, ministerio de Trabajo, Comercio e Industria. (Marqués de la Ensenada, 8.)

La Cámara Oficial del Libro de Madrid pone en conocimiento de sus asociados, que ha inaugurado el fichero de Informaciones Comerciales, y que está a la disposición de los mismos en estas oficinas todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

En este mes serán enviados los numerosos catálogos recibidos de casi todos los editores de España para su propaganda en los países de Ultramar.

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS. Principe, 10. Teléfono 1005. MADRID

Ayer falleció en esta corte don José Latorre Amela, padre de nuestro querido amigo el concejal del Ayuntamiento de Madrid, don Gonzalo.

Funcionario meritorio de la Diputación provincial, desempeñó importantes cargos administrativos en las dependencias de dicha Corporación.

Hoy se verificará el entierro, desde la casa mortuoria, San Roque, 18, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Reciba toda su familia, y especialmente su hijo don Gonzalo, la expresión de nuestro sentimiento.

TEATRO REAL

Presentación de Iyonne Gall y Fornichi.

Iyonne Gall, la eminente diva consagrada por el público francés como su primera cantante, y César Fornichi, el gran barítono italiano, que hace cuatro años cantó en Madrid con extraordinario éxito, harán su presentación hoy con la ópera «Thais».

Con los dos ilustres artistas cantará el notable tenor Weselowski.

La orquesta será dirigida por el maestro Saco del Valle.

DESDE LOS TEATROS

Gacetillas teatrales

LARA.—Continúa el éxito de la preciosa comedia de Fernández del Villar «La señorita Primavera», que se representará hoy jueves, tarde y noche.

ESPAÑOL.—Esta noche y todas las tardes de la presente semana, «Rosas de otoño», interpretada por Rosario Pino y Margarita Xirgu, y todas las noches, funciones populares con «Cancionera», por Margarita Xirgu.

INFANTA ISABEL.—Todas las noches, «Disraeli». Se despachan localidades para todas las tardes de Carnaval. «Disraeli».

La cartelera de hoy

REAL.—A las nueve y media, Thais, para presentación de los eminentes cantantes Yvonne Gall y César Fornichi. Director, Saco del Valle.

ESPAÑOL.—Compañía de Margarita Xirgu.—A las seis, Rosas de otoño, por Rosario Pino y Margarita Xirgu.

A las diez y cuarto, Cancionera, por Margarita Xirgu.

PRINCESA.—Compañía Elena Yordi. No hay función.

El 20, estreno de la farsa de Pirandello, El hombre, la bestia y la mujer.

LARA.—A las seis y a las diez y media, La señorita Primavera.

ESLAVA.—A las seis, La estrella de Justina, números escogidos de la revista El jardín encantado de París y Cándida Suárez (último día de actuación en su repertorio de canciones).

Noche, no hay función.

COMICO.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis, La flor de azahar.

A las diez y cuarto, La flor de azahar. INFANTA ISABEL.—A las seis y a las diez y media, Disraeli.

MARAVILLAS.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis, Mi tía Javiera.

EL CISNE.—A las seis y media (moda), El ángel caído y Moros y cristianos.

A las diez y cuarto, El rey que rabió.

NOVEDADES.—Día de moda.—A las seis, especial, La Bejarana.—A las diez y media, especial, La Bejarana.

PALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje, de diez y media a una y de cuatro a ocho y media.

Todas las tardes, ctes-bailes.

ROMEA.—A las cuatro y media, seis y diez y media, Tania, Pilar Molina, Lepe, Coqueterías, Estesos, Herminia Woves, Blanco, Rosa y Violeta, Mercedes Serós (debut), Ramper y Venta de esclavas en Túnez.

PRICE.—A las seis, matiné infantil. Concurso de trajes para niños a los mejores disfraces.

A las diez y cuarto, extraordinario programa por la gran compañía de Circo. Grandes éxitos.

JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde, moda. Araquistain y Jáuregui (rojos) contra Chiquito de Gallarta y Unamuno (azules).

Echániz y Tacolo (rojos) contra Lasa y Vega (azules).

A las diez y media, Azurmendi y Elorrio (rojos) contra Amorebieta II y Narnu I (azules).

Segundo, a pala: Muñoz y Ermúa (rojos) contra Izaguirre y Pérez (azules).

Talleres Gráficos.—Verónica, 13 y 15.

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artritis

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

## Al Todo de Ocasión

Fuencarral, 45. :: :: Teléfono 33-43

Joyería, Platería, Relojería. — Artículos para regalos

Compro alhajas, antigüedades y papeletas del Monte

Para jamones y salchichones

# RICO

Conde de Romanones, 12

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

## ¡ALERTA!

GUERRA A LA VIDA CARA EN

## El Barato de Madrid

Plaza de Nicolás Salmerón, 3

Grandiosa liquidación y saldos

DOS VAGONES DE GENEROS DE PUNTO INGLÉS, MANTAS DE CAMA, CAPAS SEÑORA Y MIL ARTICULOS MAS, A LA MITAD DE SU PRECIO

2.000 piezas de tela blanca, desde... 12	1.750 camisas para obreros, desde... 3,75
600 idem con 6 sábanas, desde... 21,50	1.500 colchas cámaras, desde... 5,90
200 idem hilo Escocia, 20 metros, desde... 34,50	1.500 toallas felpa, desde... 1
1.500 sábanas grandes, desde... 3,75	2.000 mantas muletón, desde... 1,70
1.400 camisas caballero, 2 cuellos, desde... 6,90	500 cortes de traje para caballero, desde... 14,50
300 mantones azules y negros, desde... 11,90	1.000 camisetas para idem, desde... 1,25
300 docenas pañuelos caballero, media docena... 2,50	800 cortes de colchón, desde... 9,90
	600 calzoncillos cortos, desde... 2,90
	Cortes de bata, lana inglesa, desde... 2,90

### ATENCIÓN

Además del estupendo regalo de la colcha y las 1.000 pesetas, se regala también la venta de un día todos los meses, en géneros, a todos los clientes. Pida su ticket de compra para entregarle el regalo. El sorteo se hará los primeros de cada mes, ante el notario don José Méndez de la Parra, en su domicilio: Imperial, 1, segundo izquierda.

### NOTA IMPORTANTE

El primer regalo de la colcha y las 1.000 pesetas ha correspondido en el número 18 398. El agraciado de dicho número ha sido el empleado del Gas don Aurelio García Blázquez, a quien en la fecha de hoy han sido entregados los importantes regalos, a presencia de los guardias números 943 y 931, de este distrito. Su fotografía está puesta, para satisfacción del público, en uno de los escaparates de este comercio.

A los vendedores y comerciantes, grandes rebajas en géneros de punto, por kilos, desde 10,50 ptas.

ASI SE DEMUESTRA LA HONRADEZ DE LOS BUENOS COMERCIANTES:

EL SEGUNDO REGALO DE LAS 1.000 PESETAS EN DINERO Y 500 EN GENEROS HA SIDO REPARTIDO EL DIA 6 DE AGOSTO EN 750 POBRES, POR NO HABERSE PRESENTADO EL NUMERO 27.887, PREMIADO EL 12 DE MAYO PASADO, EN EL BARATO DE MADRID

El día 19 del pasado noviembre tocó el regalo a todos los clientes. Presenten los tickets de compra dentro de los treinta días y se les devolverá el importe en géneros, completamente gratis.

## DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

[Precio: UNA] PESETA

## “Señoras”

La prodigiosa

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. — Puerta de Moros, 5  
Farmacia  
MADRID

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa  
FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

¿Qué noche para por la tos!



Tomo una pastilla CRESPO, y descanso.



BASTA UNA Pastilla CRESPO ARA CALMAR LA TOS MEJORAR Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA Evitan los pulmones. Saben bien En todas las farmacias de España: 2 pesetas

A 0,75 PESETAS CAJA

Pastilla mentol y cocaína

## GARCIA RODRIGO

Curan garganta y tos

Plaza de Santo Domingo, 6-FARMACIA

MADRID

NO DÉ V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Blanquea y fortalece la dentadura y hermosea las encías la pasta dentífrica Orive.

## Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

### VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador  
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades

### JARABE BENZO-CINAMICO CON BERBERINA

Anticatarral, Calmante  
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10. — MADRID

El anunciante que sepa anunciar acudirá a las columnas de LA OPINION, que es el periódico que forzosamente han de leer cuantos quieran enterarse, sin esperar a la noche, de la noticia sensacional y el suceso inesperado.

## PASTILLAS Cloroborosódicas con cocaína y mentol. — Boca, garganta y toses rebeldes. “BONALD”

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. — 2 pesetas caja. PREVENTIVAS DE LA GRIPPE